

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Бондаренко Елены Дмитриевны
«Наивная лингвистика диалектоносителей: этносоциолингвистический
аспект» (Екатеринбург, 2016),
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационная работа Е.Д.Бондаренко посвящена исследованию вербализованных проявлений метаязыкового сознания в различных диалектных идиомах. Работа выполнена в русле лингвокультурологической проблематики, плодотворно разрабатываемой на кафедре русского языка и общего языкознания Уральского федерального университета. Тема диссертации, безусловно, важна и актуальна, поскольку результаты исследования помогают пониманию и воссозданию традиционной картины мира диалектоносителя, способствуют развитию такой популярной и значимой области, какой является изучение языковой личности (лингвоперсонология), что в свою очередь связано с антропоцентричностью современного языкознания.

Репрезентативны источники, представленные в диссертации: в научный оборот вводится лексический, текстовый и словарный материал, извлеченный из неопубликованных работ, а также собранный в полевых условиях самим автором, кроме того, в качестве сравнительно-сопоставительного и фонового материала привлекаются данные польских говоров.

Работа, носящая комплексный характер, имеет четкую структуру, состоит из Введения, 6 разделов, Заключения и Приложения. В 2-х первых разделах подробно излагаются имеющиеся теоретические и функциональные подходы к изучению метатекстового сознания, дается история вопроса.

Наибольший интерес представляют, на мой взгляд, 3 – 5 разделы, в которых исследован конкретный диалектный материал. Так, в 3 разделе, посвященном анализу специфики языкового самосознания диалектоносителей, проживающих на пограничье Костромской и Кировской областей, впервые весьма подробно рассматриваются коллективные прозвища, частушки, метатекстовые высказывания, зафиксированные в данном ареале. В 4 разделе внимание уделено имени собственному как объекту метаязыковой рефлексии (антропонимам, в том числе прозвищам, топонимам, зоонимам) и закономерностям механизма номинации в диалектных идиомах. В 5 разделе, четко структурированном, проанализировано 18 авторских словарей, имеющих разный лингвистический статус. Обращение к наивной лексикографии, всестороннее осмысление этого явления представляется важным и своевременным фактом.

Особое место в работе занимает 6 раздел, посвященный рассмотрению фольклорных текстов разных жанров, включающих метаязыковую

рефлексию, в том числе «лексические недоразумения», которые в коммуникативной лингвистике принято называть коммуникативными неудачами. Предметом рассмотрения здесь выступает уже не спонтанная речь, а художественная (фольклорная), базовым элементом которой является диалектная стихия.

Несомненным достоинством работы Е.Д. Бондаренко является тонкий всесторонний анализ представленного материала, что позволяет автору осмыслить описываемые явления как этнокультурологические феномены.

Список трудов автора включает 24 работы, в том числе 5 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, которые полностью соответствуют теме исследования.

Знакомство с авторефератом убеждает в том, что диссертация соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней ВАК, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Кандидат филологических наук (10.02.01)
И.о.завотделом диалектологии и лингвогеографии
ФГБУН «Институт русского языка имени В. В. Виноградова РАН»
Ольга Евгеньевна Кармакова
e-mail: okarmakova@list.ru
89161632317

21 апреля 2016 г.

Сведения об организации:
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
«Институт русского языка имени В. В. Виноградова РАН»
119019, Москва, ул. Волхонка, д. 18/2
Телефон: (+7 495) 695-26-60
Факс: (+7 495) 695-26-03
e-mail: ruslang@ruslang.ru